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Анотація. Статтю присвячено актуальним питанням бухгалтерського обліку розрахунків за виплата-

ми працівникам на вітчизняних підприємствах. Визначено поняття наведених термінів, досліджено 
нормативну базу з регулювання праці і заробітної плати в Україні, розглянуто особливості організації 

бухгалтерського і податкового обліку праці і заробітної плати на підприємстві та розроблено заходи щодо 

оптимізації обліку нарахування заробітної плати з метою ефективного функціонування підприємства. У 
результаті проведеного дослідження доведено, що розмір заробітної плати працівника за повністю 

виконану місячну (годинну) норму праці не може бути нижчим за розмір мінімальної заробітної плати. 
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Abstract. The article deals with the topical issues of accounting payments to employees at domestic enterprises. 

The concepts of the given terms are defined, the normative base on regulation of labor and wages in Ukraine is 
examined, the peculiarities of the accounting and tax administering of labor and wages in the enterprise are 

considered and measures for optimization of wages calculation for the effective functioning of the enterprise are 

developed. As a result of the study, it is proved that the wage of an employee for a fully completed monthly (hourly) 
norm of labor can not be lower than the minimum wage. 
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Постановка проблеми. Облік розрахунків за 

виплатами з працівниками завжди був актуальною 

темою дослідження, оскільки без найманих праців-

ників неможливо обійтися у жодній сфері госпо-

дарської діяльності. Людський фактор є водночас як 

найважливішим елементом у ланцюгу створення до-

даної вартості для підприємства, так і найскладні-

шим об’єктом управління та обслуговування. Заро-

бітна плата є дієвим засобом підвищення зацікавле-

ності працюючих у результатах своєї праці, її про-

дуктивності, збільшення обсягів виробництва та по-

кращення рівня життя працюючих і країни в цілому, 

оскільки саме заробітна плата відображає суспільно-

трудові відносини та різноманітні відносини сторін. 

Актуальність додаткового вивчення та розкриття 

питання розрахунків за виплатами з працівниками 

підприємства спричинена також мінливістю вітчиз-

няного законодавчого регулювання, що призводить 

до необхідності постійного наукового розкриття та 

висвітлення цього питання. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На 

сьогоднішній день багато науковців досліджують 

питання розрахунків за виплатами працівникам, 

проблему її організації та нормативно-правового за-

безпечення, документування та відображення в об-

ліку, зокрема Ф. Ф. Бутинець, С. Ф. Голов, П. О. Ку-

цик [2], О. В. Лишиленко [3], Є. В. Мних, В. Й. Пли-

са, З. П. Плиса [5], Х. І. Скоп [9], О. О. Тертичний 

[10], Н. А. Ткаченко [11], В. Циганенко [12] та інші. 
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Постановка завдання. Метою статті є з’ясу-

вання та розкриття особливостей бухгалтерського 

обліку розрахунків за виплатами працівникам під-

приємства та визначення напрямів його оптимізації. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Основним чинником, який спричиняє зміни з року в 

рік в обліку розрахунків за виплатами з працівника-

ми, є прийняття в кінці року Державного бюджету 

на наступний рік, який визначає нові розміри со-

ціальних гарантій (мінімальний розмір оплати праці, 

прожитковий мінімум та багато інших) та прийняття 

змін і доповнень до законодавчо-нормативних актів, 

які регулюють процес нарахування виплат та / або 

їхнього оподаткування. Кінець 2016 року – початок 

2017 року також приніс багато змін в процес обліку 

розрахунків за виплатами з працівниками [1]. З 1 

січня 2017 року законодавці ввели таке поняття, як 

“доплата до мінімальної заробітної плати”.  

Мінімальна заробітна плата, згідно зі статтею 3 

Закону про оплату праці, – це встановлений законом 

мінімальний розмір оплати праці за виконану пра-

цівником місячну (годинну) норму праці [8]. Міні-

мальна заробітна плата встановлюється одночасно в 

місячному та погодинному розмірах. Мінімальна за-

робітна плата є державною соціальною гарантією, 

обов’язковою на всій території України для під-

приємств усіх форм власності і господарювання та 

фізичних осіб, які використовують працю найманих 

працівників, за будь-якою системою оплати праці.    

У статті 31 Закону про оплату праці зазначено, 

що розмір заробітної плати працівника за повністю 

виконану місячну (годинну) норму праці не може бу-

ти нижчим за розмір мінімальної заробітної плати. 

При обчисленні розміру заробітної плати працівника 

для забезпечення її мінімального розміру не врахо-

вуються доплати за роботу в несприятливих умовах 

праці та підвищеного ризику для здоров’я, за роботу 

в нічний та надурочний час, роз’їзний характер робіт, 

премії до святкових і ювілейних дат [2, c. 84]. Якщо 

нарахована заробітна плата працівника, який вико-

нав місячну норму праці, є нижчою за законодавчо 

встановлений розмір мінімальної заробітної плати, 

роботодавець проводить доплату до рівня мінімаль-

ної заробітної плати, яка виплачується щомісячно 

одночасно з виплатою заробітної плати [1; 7].  

Якщо розмір заробітної плати у зв’язку з періо-

дичністю виплати її складових є нижчим за розмір 

мінімальної зарплати, проводиться доплата до її 

рівня. У разі укладення трудового договору на робо-

ту на умовах неповного робочого часу, а також при 

невиконанні працівником у повному обсязі місячної 

(годинної) норми праці мінімальна заробітна плата 

виплачується пропорційно до виконаної норми 

праці [5, c. 56]. Мінімальна заробітна плата у пого-

динному розмірі застосовується на підприємствах, в 

установах, організаціях незалежно від форми влас-

ності та у фізичних осіб, які використовують найма-

ну працю, у разі застосування погодинної оплати 

праці [9, c. 34]. З 01.01.2017 р. мінімальна заробітна 

плата отримала не лише новий зміст, а й новий 

розмір. Так, розмір місячної мінімальної заробітної 

плати дорівнює 3200 грн., годинної – 19,34 грн. Згід-

но зі ст. 8 Закону про Держбюджет-2017 [6]. Проана-

лізувавши твердження Закону про оплату праці, 

можна вивести такі основні тези (рис. 1). 

Такими працівниками є: 

- фізичні особи, які працюють за договорами ци-

вільно-правового характеру – щодо винагород за ви-

конані роботи (надані послуги) за такими договорами; 

- працівники, посадовий оклад яких вище міні-

мальної заробітної плати (3200 грн); 

- працівники, посадовий оклад яких менше міні-

мальної заробітної плати, але загальна сума зарпла-

ти (оклад + надбавки + премії) дорівнює або більше 

мінімальної заробітної плати; 

- працівники, які працюють за зовнішнім суміс-

ництвом; 

- працівники, які не працюють увесь місяць. Не-

залежно від причин, чи то через хворобу, чи то в 

зв’язку з перебуванням у відпустці, якщо вони не 

виконали норму праці за місяць, тому у роботодавця 

немає обов’язку щодо нарахування доплати до рівня 

мінімальної заробітної плати [1]. 

 

 
 

Рис. 1. Основні тези Закону про оплату праці у 2017 році 
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Отже, потенційно до кола працівників, щодо 

яких потрібно виконувати вимогу про нарахування 

доплати до мінімальної заробітної плати, входять ті 

працівники, посадовий оклад яких менше 3200 грн. 

Однак, якщо таким працівникам будуть нараховані 

ще й доплати та надбавки, премії, що включаються 

в поняття “мінімальна заробітна плата” і загальна 

сума зарплати за місяць дорівнюватиме або пере-

вищить 3200 грн., то доплату до мінімальної заро-

бітної плати нараховувати не потрібно. 

До працівників, за якими нараховується доплата 

до мінімальної заробітної плати, включають: 

- працівники, зарплата (оклад + надбавки + 

доплати + премії) яких за відпрацьований повністю 

місяць менше 3200 грн; 

- працівники, які не виконали в повному обсязі 

місячну (годинну) норму праці (наприклад, через 

хворобу) і зарплата яких (оклад + надбавки + допла-

ти + премії) за місяць менше мінімальної зарплати, 

визначеної пропорційно нормі праці. 

Для того, щоб розрахувати доплату до рівня мі-

німальної заробітної плати, в першу чергу потрібно 

визначити, що включається, а що не включається до 

суми зарплати для її порівняння з рівнем міні-

мальної заробітної плати (табл. 1) [6; 8; 12, c. 6-10]. 

Таким чином, виплати, перелічені в таблиці 1, 

слід враховувати у процесі розрахунку доплати до 

рівня мінімальної заробітної плати станом на 2017 

рік. На рис. 2 розглянуто алгоритм визначення суми 

доплати до мінімальної зарплати. 

 

Таблиця 1  

Виплати, що впливають на розрахунок доплати до рівня мінімальної заробітної плати  

станом на 2017 рік 

 

Включається до суми зарплати для розрахунку 

доплати до рівня мінімальної заробітної плати 

Не включається до суми зарплати для розрахунку 

доплати до рівня мінімальної заробітної плати 

Основна зарплата, зокрема винагорода за викона-

ну роботу відповідно до встановлених норм праці 

за тарифними ставками (окладами), відрядними 

розцінками та посадовими окладами 

Доплата за роботу в несприятливих умовах праці і 

підвищеного ризику для здоров’я (до таких виплат, 

насамперед, відносять доплату за роботу у шкідли-

вих умовах праці за умовами атестації робочого 

місця) 

Доплати і надбавки до тарифних ставок (окладів) за: Доплата за роботу в нічний час 

- суміщення професій (посад); Доплата за роботу в надурочний час 

- розширення зони обслуговування або збільшен-

ня обсягу робіт; 

Надбавка за роз’їзний характер роботи 

- виконання обов’язків тимчасово відсутнього 

працівника; 

Премії до ювілейних та святкових дат 

- інтенсивність праці; Виплати, нараховані за невідпрацьований час: 

- керівництво бригадою; - відпускні (компенсація за невикористану від-

пустку); 

- високу професійну майстерність; - лікарняні, декретні; 

- класність водіям (машиністам) 

транспортних засобів; 

- оплата простою; 

- високі досягнення в роботі; - оплата працівникам, які залучаються до вико-

нання державних або громадських обов’язків, 

якщо вони виконуються в робочий час; 

- виконання особливо важливої роботи на певний 

строк; 

- оплата курсів підвищення кваліфікації виходячи 

з середньої зарплати; 

- знання та використання в роботі іноземної мови; - виплати, що не залежать від виконаної праців-

ником місячної (годинної) норми праці; 

- допуск до державної таємниці; - матеріальна допомога (на оздоровлення, для 

вирішення соціально-побутових питань); 

- дипломатичні ранги, 

персональні звання службових осіб, 

ранги державних службовців, 

кваліфікаційні класи суддів, науковий ступінь; 

- сума вихідної допомоги при припиненні трудо-

вого договору. 

- доплата за ненормований робочий день; Винагорода за ЦПД 

- за роботу в святкові і вихідні дні тощо. Зарплата на роботі за внутрішнім сумісництвом 

Премії (щомісячні, квартальні тощо) і винагороди, 

в тому числі за вислугу років, що мають систе-

матичний характер 

Винагороди за підсумками роботи за рік, щорічні 

винагороди за вислугу років (стаж роботи) 

Індексація зарплати 
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Керуючись розглянутим на рис. 2 алгоритмом, 

визначається необхідність здійснення суми доплати 

до мінімальної зарплатні. Доплата до мінімальної 

зарплати є додатковою заробітною платою, з якою 

як із звичайної зарплати утримуються податок на 

доходи фізичних осіб та військовий збір, а також на-

раховується на неї єдиний соціальний внесок. Також 

доплата до мінімальної зарплати враховується під 

час обчислення середнього заробітку за нормами 

Порядку № 100 для відпускних та в інших випадках 

його обчислення [2; 10]. Доплата до мінімальної 

зарплати береться до уваги, обчислюючи середню 

зарплату як за календарний день, так і за робочий, 

при обчисленні середнього заробітку для виплати 

лікарняних та декретних тощо. 

 

Висновки і перспективи подальших дослі-

джень у даному напрямі. Розмір заробітної плати 

працівника за повністю виконану місячну (годинну) 

норму праці не може бути нижчим за розмір міні-

мальної заробітної плати. При обчисленні розміру 

заробітної плати працівника для забезпечення її 

мінімального розміру не враховуються доплати за 

роботу в несприятливих умовах праці та підвищено-

го ризику для здоров’я, за роботу в нічний та наду-

рочний час, роз’їзний характер робіт, премії до свят-

кових і ювілейних дат.  

Якщо нарахована заробітна плата працівника, 

який виконав місячну норму праці, є нижчою за за-

конодавчо встановлений розмір мінімальної заробіт-

ної плати, роботодавець проводить доплату до рівня 

мінімальної заробітної плати, яка виплачується що-

місячно одночасно з виплатою заробітної плати. До-

плата до мінімальної зарплати є додатковою заро-

бітною платою, з якою як із звичайної зарплати 

утримуються податок на доходи фізичних осіб та 

військовий збір, а також нараховується на неї єди-

ний соціальний внесок та її значення береться до 

уваги при розрахунку лікарняних, декретних, від-

пускних тощо. 
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